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Ban quản lý Dự án “Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh dựa trên nền tảng công nghệ số và đổi mới sáng tạo giai đoạn 2022-2026”
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ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU
Tuyển chuyên gia/đơn vị viết sách về ứng dụng chuyển đổi số trong ngân hàng Việt Nam

I. Tổng quan
Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) được thành lập năm 1963, là tổ chức phi chính phủ, phi lợi nhuận, tổ chức quốc gia tập hợp và đại diện cho cộng đồng doanh nghiệp, doanh nhân, người sử dụng lao động và các hiệp hội ở Việt Nam nhằm mục đích phát triển, bảo vệ và hỗ trợ cộng đồng doanh nghiệp, xây dựng quan hệ lao động tiến bộ, hài hoà và ổn định, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, thúc đẩy các quan hệ hợp tác kinh tế, thương mại và khoa học - công nghệ giữa Việt Nam với nước ngoài trên cơ sở bình đẳng và cùng có lợi theo quy định của pháp luật. VCCI được tổ chức và hoạt động theo các nguyên tắc: (i) Tự quản tự nguyện, (ii) Thỏa hiệp dân chủ, (iii) Bình đẳng, công khai, minh bạch, (iv) Tuân thủ Hiến pháp, pháp luật và các quy định của VCCI.
Viện Tin học Doanh nghiệp (VCCI-ITB) là cơ quan trực thuộc Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) với gần 20 năm kinh nghiệm trong việc điều phối và trực tiếp thực hiện các đề án trong nước và quốc tế, trong đó có Dự án “Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh dựa trên nền tảng công nghệ số và đổi mới sáng tạo giai đoạn 2022-2026” do Ngân sách nhà nước tài trợ. 
Theo Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 3/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt “Chương trình Chuyển đổi số Quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”, tài chính – ngân hàng là một trong tám lĩnh vực được ưu tiên hàng đầu trong ứng dụng toàn diện các giải pháp công nghệ, đổi mới sáng tạo nhằm xây dựng nền tảng tài chính số hiện đại, bền vững; phát triển hệ sinh thái dịch vụ tài chính ngân hàng để thúc đẩy phổ cập tài chính quốc gia và hỗ trợ khả năng tiếp cận vốn vay thông qua chấm điểm tín dụng. 
Trong khuôn khổ Dự án “Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh dựa trên nền tảng công nghệ số và đổi mới sáng tạo giai đoạn 2022-2026”, nhằm nâng cao nhận thức và hỗ trợ cộng đồng doanh nghiệp trong tiếp cận các tiện ích, giải pháp, công cụ tài chính thiết thực vào hoạt động sản xuất, kinh doanh; đồng thời học hỏi các mô hình ứng dụng chuyển đổi số hiệu quả, điển hình trong hệ thống quản lý, vận hành từ thực tiễn của ngân hàng, Viện Tin học Doanh nghiệp tuyển chuyên gia/đơn vị viết sách về ứng dụng hiệu quả chuyển đổi số trong ngân hàng tại Việt Nam. 
II. Mục tiêu hoạt động 
Xây dựng cẩm nang ứng dụng hiệu quả chuyển đổi số trong ngân hàng tại Việt Nam nhằm nâng cao nhận thức và hỗ trợ cộng đồng doanh nghiệp trong tiếp cận các tiện ích, giải pháp, công cụ tài chính thiết thực vào hoạt động sản xuất, kinh doanh; đồng thời học hỏi các mô hình ứng dụng chuyển đổi số hiệu quả, điển hình trong hệ thống quản lý, vận hành từ thực tiễn của ngân hàng.
III. Thời gian và địa điểm triển khai
· Thời gian: Từ tháng 11/2023 đến tháng 12/2023.
· Địa điểm: Thành phố Hà Nội.
IV. Phạm vi công việc:
· Rà soát các văn bản, tài liệu trong nước và quốc tế liên quan đến ứng dụng chuyển đổi số trong ngân hàng
· Xây dựng, hoàn thiện cẩm nang theo đúng yêu cầu, cam kết về chất lượng và thời hạn
· Phối hợp với các thành viên khác của Dự án trong quá trình thực hiện nghiên cứu, xây dựng và hoàn thiện cẩm nang yêu cầu của BQL Dự án;
· Cập nhật và báo cáo tiến độ thực hiện công việc thường xuyên với BQL Dự án;
· Thực hiện các công việc khác phù hợp với phạm vi và nội dung công việc theo yêu cầu của BQL Dự án.
V. Yêu cầu kết quả đầu ra
· Cuốn cẩm nang hoàn chỉnh 
· Các tài liệu, văn bản,.. khác có liên quan
VI. Yêu cầu về trình độ và kỹ năng
· Có bằng cấp và/hoặc có kinh nghiệm về lĩnh vực kinh tế, ngân hàng, ;
· Có ít nhất 05 năm kinh nghiệm liên quan làm việc trong lĩnh vực ngân hàng, tài chính, kinh tế, thương mại,…
· Có kinh nghiệm nghiên cứu, tư vấn/giảng dạy về các chủ đề có liên quan đến ứng dụng chuyển đổi số trong ngành ngân hàng, tài chính, kinh tế,…
· Có khả năng nghiên cứu chuyên sâu, có kỹ năng báo cáo, soạn thảo tài liệu hướng dẫn tốt 
VII. Hồ sơ đề xuất 
· Lý lịch (CV) của ứng viên
Các đề xuất sẽ được đánh giá và lựa chọn bởi các thành viên trong BQL Dự án.
VIII. Thông tin gửi đề xuất
Các tổ chức/cá nhân tư vấn quan tâm vui lòng gửi đề xuất trước ngày 02/11/2023.
Địa chỉ: Tầng 4, Viện Tin học Doanh nghiệp, Toà nhà VCCI, số 09 Đào Duy Anh, Đống Đa, Hà Nội.
Tel: ﻿(+84-24) 35 77 12 08, 35 74 21 87.
Fax: ﻿(+84-24) 35 77 12 07, 35 74 26 22.
Thông tin chi tiết vui lòng liên hệ: 
Bà Phạm Thái An – Chuyên viên, Phòng Đề án, VCCI-ITB
Mobile: 0973 654 038.
Email: ﻿contact@itb.com.vn; anpt-itb@vcci.com.vn.
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