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I. Giới thiệu chung về Ninh Bình và tiềm năng phát triển của Ninh Bình
Tỉnh Ninh Bình nằm phía Nam đồng bằng sông Hồng, cách thủ đô Hà Nội khoảng 90 km. Ninh Bình được biết đến là vùng đất Cố đô, là Kinh đô đầu tiên của Việt Nam và là nơi có Quần thể Danh thắng Tràng An - Di sản hỗn hợp Văn hoá và Thiên nhiên Thế giới duy nhất của khu vực Đông Nam Á, được Tổng Giám đốc UNESCO đánh giá là mô hình mẫu mực, điển hình trên Thế giới về phát huy các giá trị toàn cầu của Di sản Thế giới. Ninh Bình có Vườn Quốc gia Cúc Phương - Vườn Quốc gia đầu tiên ở Việt Nam, được Tổ chức Giải thưởng Du lịch Thế giới (World Travel Awards) bầu chọn và vinh danh là Vườn Quốc gia hàng đầu châu Á trong 04 năm liên tiếp vừa qua; Nhà thờ đá Phát Diệm có nét độc đáo, mặc dù là công trình Công giáo nhưng được mô phỏng theo những nét kiến trúc đình chùa truyền thống của Việt Nam, quần thể nhà thờ được được xây bằng đá và gỗ lim, riêng phần nhà thờ được xây dựng hoàn toàn bằng đá.
Ninh Bình có vị trí chiến lược, quan trọng cả về chính trị, kinh tế và an ninh của cả nước, là cửa ngõ cực Nam khu vực miền Bắc Việt Nam. Địa hình tự nhiên đa dạng với 3 vùng sinh thái rõ rệt. 
Công tác văn hoá - xã hội được phát triển toàn diện, thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội; công tác y tế - giáo dục được quan tâm; trật tự an toàn xã hội được đảm bảo; đời sống nhân dân được nâng cao, với mức thu nhập bình quân lớn hơn bình quân chung của cả nước.
Trong thời gian qua tỉnh đã phát huy vị trí, vai trò, sức mạnh nội sinh của văn hóa, giáo dục đối với sự phát triển kinh tế và du lịch bền vững. Định hướng của tỉnh năm 2024 và những năm tới tiếp tục chú trọng phát triển toàn diện và đồng bộ các lĩnh vực văn hóa; giáo dục bảo đảm gắn kết hài hòa giữa phát triển kinh tế với văn hóa, xã hội; giáo dục, nâng cao đời sống nhân dân. 
Sau hơn 30 năm tái lập tỉnh, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Ninh Bình đã đoàn kết, nỗ lực, phát huy tiềm năng, thế mạnh của địa phương, đặc biệt là giá trị lịch sử, văn hóa và truyền thống cách mạng; qua đó, Ninh Bình đã có bước phát triển nhanh và tương đối vững chắc; kinh tế liên tục duy trì tăng trưởng khá. Tỉnh đã và đang thực hiện nhất quán, hiệu quả định hướng phát triển kinh tế ““Xanh và Bền vững”, lấy bảo tồn phát huy giá trị di sản văn hóa - lịch sử cùng truyền thống tốt đẹp của con người vùng đất cố đô làm nguồn lực và động lực phát triển. Ưu tiên phát triển công nghiệp sạch, thân thiện với môi trường; sản xuất nông nghiệp hữu cơ, tuần hoàn; đẩy mạnh phát triển dịch vụ, đặc biệt là phát triển du lịch.
Nền kinh tế của tỉnh đã hình thành được một số ngành, sản phẩm. chủ lực, tiêu biểu là: Công nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô, điện tử, công nghiệp phụ trợ, với đầu tầu là Liên doanh Hyundai - Thành Công sản xuất, lắp ráp ô tô với công suất thiết kế 195.000 xe/năm, đưa Ninh Bình trở thành 01 trong 03 trung tâm sản xuất ô tô lớn của cả nước (cùng với tỉnh Quảng Nam và thành phố Hải Phòng).
Thực hiện Kế hoạch đối ngoại năm 2024 của tỉnh đã được Thủ tướng phê duyệt, đoàn công tác tỉnh Ninh Bình do đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh Ninh Bình làm trưởng đoàn cùng đại diện các Sở ban ngành của tỉnh đã có chuyến công tác tại Hà Lan, Bỉ, Pháp từ 09/05/2024 đến 19/05/2024.
II. Mục tiêu cụ thể (SO):
1. Tại Hà Lan:
· Thảo luận về hệ thống nông nghiệp-thực phẩm, năng lượng và nước để hỗ trợ cuộc sống tốt hơn cho người dân tinh Ninh Bình thông qua sự phát triển nông nghiệp và du lịch bền vững.
· Hỗ trợ doanh nghiệp SME của tỉnh trong việc chuyển giao kiến thức, kinh nghiệm, công nghệ, dạy nghề, thiết lập mối quan hệ với các đối tác Hà Lan và EU.
· Học hỏi kinh nghiệm quản lý dịch vụ công, chính sách công
· Xúc tiến thương mại, du lịch, văn hóa, giáo dục và tăng cường hợp tác giữa doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức của tỉnh với các cơ quan, tổ chức của Hà Lan.
2. Tại Bỉ
· Xúc tiến thương mại, du lịch, văn hóa, giáo dục và tăng cường hợp tác giữa doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức của tỉnh với các cơ quan, tổ chức của Bỉ.
3. Tại Pháp
· Xúc tiến đầu tư, thương mại, kết nối các doanh nghiệp của tỉnh với doanh nghiệp tại thị trường Pháp và tăng cường hợp tác kinh tế, du lịch, văn hóa, giáo dục của tỉnh với doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân tại Pháp.
III. Đặc trưng của Hà Lan, Bỉ, Pháp và cách tiếp cận của đoàn 
1. Đặc trưng của Hà Lan
Hà Lan (thường được gọi là Holland) là một quốc gia nhỏ bé nhưng sôi động nằm ở Tây Bắc châu Âu. Khoảng 1/4 tổng diện tích đất liền nằm dưới mực nước biển, gần 17% diện tích đất liền quốc gia được cải tạo từ biển và hồ. Hà Lan chú trọng công tác trị thủy và dẫn đầu về công nghệ kỹ thuật trong lĩnh vực này. Dự án Deltawerken nhằm bảo vệ quốc gia khỏi lụt trong tương lai, được Hiệp hội kỹ sư dân dụng Mỹ đánh giá là một trong bảy kỳ quan của thế giới hiện đại.
Hà Lan là một nước theo chế độ quân chủ lập hiến với hệ thống nghị viện. Nhà vua hoặc Nữ hoàng đóng vai trò là nguyên thủ quốc gia theo nghi lễ, trong khi Thủ tướng là người đứng đầu chính phủ. Đất nước có hệ thống chính trị đa đảng, nổi tiếng là tiến bộ và tự do xã hội, đồng thời đi đầu trong một số sáng kiến toàn cầu, như luật pháp quốc tế và phát triển bền vững.
Bên cạnh đó, Hà Lan - một nước nhỏ, nghèo đất canh tác nhưng bằng các chính sách và bước đi thích hợp, đã xây dựng thành công một nền nông nghiệp phát triển bền vững, có sức cạnh tranh và hiệu quả cao nhất thế giới. 
Để đạt được các mục tiêu này, Đoàn công tác tỉnh Ninh Bình dự kiến làm việc với các đối tác tại Hà Lan như sau:
· Đoàn làm việc với Tổ chức phát triển Hà Lan SNV
· Đoàn làm việc với Cơ quan đầu tư Quốc tế Hà Lan của Hà Lan.
· Đoàn làm việc với Hội đồng thành phố LaHay của Hà Lan
· Đoàn làm việc với ĐSQ VN tại Hà Lan.
2. Đặc trưng của nước Bỉ
Nước Bỉ ngày nay là một đất nước năng động, cởi mở và sáng tạo với tài năng nghệ thuật, kiến trúc, nghiên cứu khoa học, ẩm thực, thời trang và thiết kế… Lịch sử lâu đời đã để lại cho nước Bỉ di sản độc đáo với những thành phố đẹp và một nền văn hóa phong phú…
Khi nghĩ về nước Bỉ, thành phố đầu tiên được nghĩ đến chắc chắn là Brussels, bởi đây được mệnh danh là “trái tim Châu Âu”, trung tâm hậu cần, chiếc nôi văn hóa và trung tâm của Liên minh Châu Âu.
Brussels được mệnh danh là “trái tim châu Âu”, một phần do vị trí địa lý, song lý do chính là tại Bỉ có các cơ quan đầu não của châu Âu như Liên minh châu Âu (EU), Cộng đồng Kinh tế châu Âu (EEC), hay Tổ chức Hiệp ước Bắc Đại Tây Dương (NATO). Với vị trí trung tâm châu Âu, Vương quốc Bỉ được khoảng 1.100 tổ chức quốc tế chọn là nơi đặt trụ sở, 600 hãng thông tấn, 1.700 công ty quốc tế và châu Âu đặt văn phòng đại diện.
Bên cạnh đó, Bỉ là đất nước sở hữu nhiều di sản thế giới và việc bảo tồn, phát huy di sản thế giới của Bỉ rất phát triển. Tính đến hết năm 2018, Bỉ có 13 di sản thế giới đã được công nhận cùng 16 địa điểm dự kiến.
Với những đặc trưng và thế mạnh của đất nước Bỉ cùng với sự tương đồng về văn hóa, kinh tế của tỉnh, VCCI đề xuất 1 số buổi làm việc của Đoàn công tác tại Bỉ với mục tiêu chính là: Xúc tiến thương mại, du lịch, văn hóa, giáo dục và tăng cường hợp tác giữa doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức của tỉnh với các cơ quan, tổ chức của Bỉ.
Để đạt được các mục tiêu này, Đoàn công tác dự kiến làm việc với các đối tác tại Bỉ như sau:
· Đoàn làm việc với Phòng thương mại và công nghiệp Brussels (BECI)
· Đoàn làm việc với Bảo tàng TP Brussel (Brussels City Museum)
· Đoàn làm việc với ĐSQ VN tại Bỉ
· Đoàn tham dự Hội nghị xúc tiến thương mại Việt – Bỉ (ngày 14/5/2024)
3. Đặc trưng của nước Pháp
Kinh tế Pháp là nền kinh tế phát triển cao và định hướng thị trường tự do. Pháp là quốc gia có nền kinh tế lớn thứ 7 trên thế giới vào năm 2020 tính theo GDP danh nghĩa và là nền kinh tế lớn thứ 3 châu Âu sau Đức và Vương quốc Anh. Nền kinh tế Pháp phát triển theo hướng đa dạng hóa trong đó dịch vụ là ngành phát triển nhất. Paris là thành phố toàn cầu, là một trong những thành phố có GDP cao nhất thế giới và là thành phố châu Âu đầu tiên (thành phố thứ ba thế giới) có các công ty được liệt kê trong Fortune Global 500 của Fortune. 
Bên cạnh đó, Pháp là một quốc gia nổi tiếng với lịch sử phong phú, phong cảnh đa dạng và ý nghĩa văn hóa, là nơi có số lượng ấn tượng Di sản thế giới của UNESCO. Những địa điểm này, được công nhận về giá trị nổi bật toàn cầu, mang đến cái nhìn hấp dẫn về quá khứ và hiện tại của đất nước. 
Với những đặc điểm nổi bật của nền kinh tế Pháp, VCCI đề xuất 1 số buổi làm việc của Đoàn công tác tại Pháp với mục tiêu chính là: Xúc tiến đầu tư, thương mại, kết nối các doanh nghiệp của tỉnh với doanh nghiệp tại thị trường Pháp và tăng cường hợp tác kinh tế, du lịch, văn hóa, giáo dục của tỉnh với doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân tại Pháp.
Để đạt được các mục tiêu này, VCCI đề xuất Đoàn làm việc với các đối tác tại các thành phố của Pháp như sau:
· Làm việc với Phòng Thương mại và Công nghiệp Pháp (CCI – Paris)
· Đoàn làm việc với Cơ quan quản lý du lịch TP Provins 
· Đoàn làm việc với ĐSQ VN tại Pháp
IV. Kết quả mong đợi
Đoàn sẽ có 1 chuyến công tác tại Hà Lan, Bỉ, Pháp với các cuộc họp như đã được đề xuất phía trên với nội dung và mục đích như đã đề ra trên các phương diện: xúc tiến thương mại, xúc tiến du lịch, tăng cường hợp tác, đối ngoại và cải thiện nguồn tài nguyên và môi trường của tỉnh nhằm đem lại kết quả tốt đẹp cho người dân tỉnh Ninh Bình trong thời gian tới. 
V. Đề xuất chuyên gia 
· Đề xuất yêu cầu cung cấp đầy đủ về đề cương triển khai, bao gồm nội dung chương trình cuộc họp với các đối tác, phương pháp, CV nhân sự, đề xuất tài chính.
· Yêu cầu về chuyên môn và kinh nghiệm:
- Có ít nhất 3 năm kinh nghiệm về tư vấn xúc tiến thương mại cho các tổ chức, doanh nghiệp VN khi công tác tại nước ngoài hoặc tham gia các hoạt động liên quan đến thương mại quốc tế.
- Khả năng giao tiếp và viết tốt bằng tiếng Anh và tiếng Việt 
- Có bằng tốt nghiệp liên quan đến lĩnh vực thương mại quốc tế, quan hệ quốc tế…(là một lợi thế).
VI. Nộp đề xuất
Các tổ chức/ cá nhân tư vấn quan tâm vui lòng gửi đề xuất trước ngày 07/05/2024 tới địa chỉ email: thutth-itb@vcci.com.vn











