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Dự án: Thúc đẩy sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong ngành Công nghiệp hỗ trợ và Công nghiệp chế biến thực phẩm tại Việt Nam
		
		
Điều khoản tham chiếu (TOR)
Tiến hành Nghiên cứu và Ghi lại các Thực hành, Mô hình và Cơ chế Tốt nhất Liên quan đến Tài trợ cho các Dự án sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả (EE) 
và Phát triển Kinh doanh ESCO

1. GIỚI THIỆU
Ngày 25 tháng 7 năm 2022, Thủ tướng Phạm Minh Chính đã ban hành Quyết định số 888/QĐ-TTg phê duyệt Đề án về các nhiệm vụ và giải pháp thực hiện kết quả Hội nghị lần thứ 26 các Bên tham gia Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu (COP26). Trong khuôn khổ đề án này, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) được giao nhiệm vụ huy động các hiệp hội, doanh nghiệp trong nước. Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, VCCI được giao nhiệm vụ tăng cường kết nối với các hiệp hội doanh nghiệp quốc tế và các đối tác nước ngoài để thu hút hỗ trợ tài chính và công nghệ cho hành động ứng phó với biến đổi khí hậu tại Việt Nam.
Một trong những sáng kiến ​​quan trọng phù hợp với các nỗ lực quốc gia này là dự án "Thúc đẩy sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong ngành Công nghiệp hỗ trợ và Công nghiệp chế biến thực phẩm tại Việt Nam". Dự án này do Đối tác chuyển dịch năng lượng Đông Nam Á (ETP) tài trợ và do VCCI thực hiện. Dự án nhằm mục đích thúc đẩy sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả (EE) trong hai lĩnh vực quan trọng tại Việt Nam: công nghiệp hỗ trợ và công nghiệp chế biến thực phẩm.
Các mục tiêu chính của dự án bao gồm:
· Nâng cao nhận thức về các hoạt động EE trong khu vực công và tư nhân.
· Hỗ trợ khu vực tư nhân tiếp cận nguồn tài chính cho các khoản đầu tư EE.
· Thiết lập mối liên hệ giữa các nhà sản xuất, tổ chức tài chính và các Công ty dịch vụ năng lượng (ESCO).
· Tiến hành đánh giá thí điểm các tiêu chuẩn EE trong các ngành công nghiệp hỗ trợ và chế biến thực phẩm.
· Xây dựng lộ trình thành lập Hiệp hội ESCO tại Việt Nam.
Nhu cầu năng lượng ngày càng tăng và nhu cầu sử dụng năng lượng hiệu quả đã khiến các dự án sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả (EE) trở thành ưu tiên ở nhiều quốc gia, bao gồm cả Việt Nam. Các Công ty dịch vụ năng lượng (ESCO) đóng vai trò quan trọng trong việc triển khai thành công các dự án EE bằng cách cung cấp các giải pháp năng lượng tích hợp và các lựa chọn tài chính. Tuy nhiên, những thách thức liên quan đến khoảng cách chính sách, thiếu khả năng tiếp cận tài chính và nhận thức về các mô hình khả dụng vẫn còn tồn tại.
Nghiên cứu này nhằm mục đích ghi lại và phân tích các thông lệ, mô hình và cơ chế tốt nhất liên quan đến việc tài trợ cho các dự án EE và phát triển kinh doanh ESCO tại Việt Nam, đồng thời xem xét các mô hình quốc tế có liên quan từ các quốc gia có bối cảnh kinh tế xã hội và pháp lý tương tự. Điều này sẽ cung cấp cho chính phủ Việt Nam, các tổ chức tài chính và ESCO những hiểu biết có thể hành động để cải thiện môi trường tài trợ cho hiệu quả năng lượng và tăng cường các mô hình kinh doanh ESCO.

2. MỤC TIÊU CỦA NGHIÊN CỨU
Mục tiêu chính của nghiên cứu này là:
· Đánh giá bối cảnh hiện tại của các cơ chế tài chính cho các dự án EE và mô hình kinh doanh ESCO tại Việt Nam.
· Xác định và ghi chép các thông lệ tốt nhất và các mô hình tài chính thành công cho các dự án EE và ESCO từ cả Việt Nam và các quốc gia có liên quan khác.
· Đưa ra các khuyến nghị nhằm cải thiện bối cảnh tài chính và các cơ hội phát triển kinh doanh cho các dự án EE và ESCO tại Việt Nam.
· Xác định các mô hình và cơ chế tiềm năng để sao chép và điều chỉnh cho phù hợp với bối cảnh Việt Nam.
3. PHẠM VI CÔNG VIỆC
Chuyên gia tư vấn/nhóm được chọn sẽ chịu trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ sau:
3.1. Nghiên cứu tài liệu và tổng quan tài liệu
· Xem xét các tài liệu, báo cáo và khuôn khổ pháp lý có liên quan đến tài trợ dự án EE và các mô hình kinh doanh ESCO tại Việt Nam.
· Thực hiện phân tích so sánh các thông lệ quốc tế tốt nhất và cơ chế tài chính ở các quốc gia khác có bối cảnh tương tự, chẳng hạn như các nền kinh tế mới nổi ở Đông Nam Á, Mỹ Latinh hoặc Đông Âu.
3.2. Tham vấn các bên liên quan:
· Hợp tác với các bên liên quan chính, bao gồm các cơ quan chính phủ, tổ chức tài chính, ESCO và các chuyên gia trong ngành tại Việt Nam, để thu thập thông tin chi tiết về những thách thức, cơ hội và thông lệ tốt nhất hiện tại.
· Thu thập các nghiên cứu điển hình từ các thị trường ESCO quốc tế để hiểu các cách tiếp cận khác nhau để tài trợ cho các dự án EE và cách áp dụng các mô hình này tại Việt Nam.
3.3. Phân tích dữ liệu và tài liệu
· Phân tích dữ liệu thu thập được để xác định các khoảng cách, cơ hội và bài học kinh nghiệm từ cả bối cảnh Việt Nam và quốc tế.
· Ghi lại các mô hình, cơ chế và công cụ tài chính thành công cho các dự án EE và phát triển kinh doanh ESCO.
· Phân tích tính khả thi của việc triển khai các thông lệ quốc tế tốt nhất đã chọn tại thị trường Việt Nam.
3.4. Đánh giá chính sách và cơ chế tài chính
· Xem xét và phân tích các khuôn khổ chính sách và quy định hiện hành tác động đến việc tài trợ cho các dự án EE và ESCO tại Việt Nam.
· Xác định các khoảng cách chính sách và đưa ra các khuyến nghị về cách giải quyết các khoảng cách này để tạo ra một môi trường thuận lợi cho việc tài trợ cho các dự án EE và phát triển ESCO.
3.5. Báo cáo và Khuyến nghị
· Xây dựng báo cáo toàn diện ghi lại các phát hiện nghiên cứu, các phương pháp hay nhất, các mô hình và cơ chế tài chính.
· Đưa ra các khuyến nghị khả thi về cách Việt Nam có thể cải thiện môi trường tài chính cho các dự án EE và thúc đẩy sự phát triển của các doanh nghiệp ESCO
4. SẢN PHẨM BÀN GIAO
· Một báo cáo toàn diện bao gồm các thông lệ tốt nhất được ghi chép, phân tích các mô hình và khuyến nghị (trong vòng 12 tuần).
· Một bài thuyết trình PowerPoint tóm tắt các phát hiện chính và khuyến nghị sẽ được trình bày cho các bên liên quan.

5. MỐC THỜI GIAN
Nhiệm vụ nghiên cứu dự kiến sẽ hoàn thành trong thời gian 4 tuần kể từ ngày ký hợp đồng.
6. THÀNH PHẦN VÀ TRÌNH ĐỘ CHUYÊN MÔN CỦA ĐỘI NGŨ TƯ VẤN
Chuyên gia tư vấn/nhóm tư vấn phải đáp ứng các tiêu chí sau:
· Kinh nghiệm đã được chứng minh trong việc tiến hành nghiên cứu về hiệu quả năng lượng, mô hình kinh doanh ESCO hoặc các lĩnh vực liên quan.
· Chuyên môn về cơ chế tài chính, đặc biệt là đối với các dự án EE và ESCO.
· Kiến thức về khuôn khổ chính sách, quy định và môi trường kinh doanh tại Việt Nam và quốc tế.
· Kỹ năng phân tích và viết báo cáo tuyệt vời bằng tiếng Anh
· Kinh nghiệm trong việc thu hút các bên liên quan và tiến hành phân tích lỗ hổng chính sách.
7. NGÂN SÁCH VÀ LỘ TRÌNH THANH TOÁN
Tổng ngân sách sẽ được thương lượng dựa trên phạm vi và yêu cầu của dự án. 
8. NỘP HỒ SƠ
Các nhà tư vấn hoặc nhóm quan tâm được mời gửi đề xuất của họ, bao gồm:
· Đề xuất kỹ thuật nêu rõ cách tiếp cận, phương pháp luận và mốc thời gian.
· Đề xuất tài chính nêu chi tiết chi phí ước tính của các dịch vụ.
· CV của các thành viên chủ chốt trong nhóm và kinh nghiệm có liên quan.
Hạn nộp hồ sơ: Ngày 25/10/2024
Thông tin liên hệ: Phạm Thái An | Mobile: 0973 654 038 | Email: anpt-itb@vcci.com.vn
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